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Γενικά

 Για την τακτική παρακολούθηση της φοίτησης των μαθητών/τριών ευθύνονται εξ 

ολοκλήρου οι γονείς/κηδεμόνες τους, καθώς και εκείνος/η που ασκεί την επιμέλειά 

τους.

 Ο/η υπεύθυνος εκπαιδευτικός του τμήματος ενημερώνει τους γονείς/κηδεμόνες μία 

φορά την εβδομάδα μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου για τον συνολικό αριθμό των 

απουσιών του μαθητή /τριας.

 Αν ο/η μαθητής/τρια έχει απουσιάσει τρεις (3) συνεχόμενες ημέρες ο/η εκπαιδευτικός 

που είναι υπεύθυνος/η του τμήματος επικοινωνεί άμεσα με τους γονείς/κηδεμόνες.

 Αν η επικοινωνία με τους γονείς δεν είναι εφικτή ή αν οι ως άνω αρνηθούν την 

επικοινωνία ή εάν για οποιονδήποτε άλλο λόγο είναι απαραίτητο, ενημερώνεται ο/η 

Διευθυντής/ντρια του σχολείου και συγκαλείται το Συμβούλιο του Τμήματος για να 

εξετάσει την αναγκαιότητα χρήσης ενεργειών παιδαγωγικού χαρακτήρα, όπως 

ενδεικτικά την προσφυγή σε υποστηρικτικές εκπαιδευτικές δομές ή κοινωνικές 

υπηρεσίες, καθώς και να εξετάσει την αναγκαιότητα ενημέρωσης αστυνομικών ή 

άλλων αρχών.
ΕΠΑ.Λ. ΚΑΝΤΑΝΟΥ



Φοίτηση

Επαρκής χαρακτηρίζεται η φοίτηση 

μαθητών/τριών

εφόσον:

α) το σύνολο των αδικαιολόγητων 

απουσιών που σημειώθηκαν κατά το 

τρέχον διδακτικό έτος δεν 

υπερβαίνουν τις πενήντα (50),

β) το σύνολο των δικαιολογημένων 

απουσιών δεν υπερβαίνει τις εξήντα 

τέσσερις (64).

Ανεπαρκής χαρακτηρίζεται η φοίτηση 

μαθητή/τριας, που σημείωσε πάνω 

από  πενήντα (50) αδικαιολόγητες 

απουσίες ή/και πάνω από εξήντα 

τέσσερις  (64) δικαιολογημένες 

απουσίες . 

Οι μαθητές/τριες των οποίων η φοίτηση 

χαρακτηρίζεται ως ανεπαρκής είναι 

υποχρεωμένοι/ες να επαναλάβουν τη 

φοίτησή τους στην ίδια τάξη.

ΕΠΑ.Λ. ΚΑΝΤΑΝΟΥ  



Δικαιολογημένες απουσίες (έως 64 

απουσίες)

Τρόποι δικαιολόγησης:

1. Ο γονέας κάθε μαθητή/τριας που απουσίασε για λόγους υγείας από το 
Σχολείο περισσότερο από δύο (2) ημέρες, πρέπει να προσκομίσει το αργότερο 
μέχρι και τη δέκατη (10) εργάσιμη ημέρα από την επιστροφή του/της μαθητή/τριας
στο Σχολείο, βεβαίωση δημόσιου ή ιδιωτικού νοσηλευτικού ιδρύματος ή 
οποιουδήποτε ιδιώτη γιατρού, που να πιστοποιεί το είδος και τη διάρκεια της 
ασθένειας. Η βεβαίωση αυτή μπορεί να χρησιμεύσει ως δικαιολογητικό για τις 
αντίστοιχες απουσίες. Μετά την ανωτέρω προθεσμία κανένα δικαιολογητικό 
υποβαλλόμενο εκπρόθεσμα δεν γίνεται δεκτό σε καμία περίπτωση.

2. Για τη δικαιολόγηση απουσιών δύο (2) ημερών λόγω ασθένειας ή άλλων 
σοβαρών οικογενειακών λόγων αρκεί υπεύθυνη δήλωση του γονέα, η οποία 
προσκομίζεται σε αποκλειστική προθεσμία δέκα (10) εργάσιμων ημερών μετά τη 
επάνοδο του/της μαθητή/τριας στο Σχολείο. Με τον τρόπο αυτό τα ως άνω 
πρόσωπα μπορούν να δικαιολογήσουν τις απουσίες μέχρι 5 (πέντε) ημέρες 
συνολικά για όλο το διδακτικό έτος.
ΕΠΑ.Λ. ΚΑΝΤΑΝΟΥ



Απουσίες που εξαιρούνται κατά τον χαρακτηρισμό 

της φοίτησης (επιπλέον των 114 δικαιολογημένων και 

αδικαιολόγητων απουσιών)

Καταχωρίζονται στο Βιβλίο Φοίτησης 
(απουσιολόγιο) αλλά δεν προσμετρώνται
απουσίες μαθητών/τριών μέχρι δέκα (10) 
ημερών για όλο το διδακτικό έτος που 
οφείλονται σε σοβαρά και επείγοντα 
περιστατικά που δεν απαιτούν άμεσα 
νοσηλεία σε Νοσοκομείο, αλλά κατ’ οίκον
νοσηλεία κατόπιν σχετικής γνωμάτευσης 
του Νοσοκομείου.

Οι γονείς θα πρέπει να προσκομίσουν με 
αίτησή τους στη Διεύθυνση του σχολείου 
φοίτησης πρόσφατη σχετική ιατρική 
γνωμάτευση από Δημόσιο Κέντρο Υγείας 
στην περιοχή του/της μαθητή/τριας, η οποία 
φέρει σφραγίδα του/της Διευθυντή/ντριας
του Κέντρου.

Οι απουσίες μαθητών λόγω συμμετοχής τους σε 
εθελοντική αιμοδοσία καταχωρίζονται αλλά δεν 
λαμβάνονται υπόψη για τον χαρακτηρισμό της 
φοίτησης, ως εξής: i) Της ημέρας της αιμοδοσίας, 
όταν ο/η μαθητής/τρια προσφέρει αίμα για ασθενή 
του συγγενικού του/της περιβάλλοντος. ii) Μίας (1) 
ημέρας επιπλέον όταν ο/η μαθητής/τρια, με δική 
του/της πρωτοβουλία, προσέρχεται να προσφέρει 
αίμα σε κέντρο αιμοδοσίας ή όταν ο/η 
μαθητής/τρια ανταποκρίνεται σε πρόσκληση 
υπηρεσίας αιμοδοσίας για κάλυψη έκτακτης 
ανάγκης ή όταν συμμετέχει σε οργανωμένη 
ομαδική αιμοληψία. Σημειώνεται ότι τα ηλικιακά 
κριτήρια των δοτών/τριών αίματος καθορίζονται 
από το π.δ. 138/2005 (Α’ 195), ήτοι το 18ο έτος. 
Μπορεί να γίνουν δεκτοί/ές αιμοδότες/τριες ηλικίας 
17 ετών με υπεύθυνη δήλωση των γονέων.

ΕΠΑ.Λ. ΚΑΝΤΑΝΟΥ



Απουσίες που εξαιρούνται κατά τον χαρακτηρισμό 

της φοίτησης (επιπλέον των 114 δικαιολογημένων και 

αδικαιολόγητων απουσιών)

 Καταχωρίζονται στο Βιβλίο Φοίτησης (απουσιολόγιο) αλλά δεν προσμετρώνται

απουσίες λόγω υποχρεωτικής παρουσίας σε Δικαστήριο.

 Υπάρχουν και άλλες περιπτώσεις απουσιών που δεν προσμετρώνται όπως 

χρόνιες ασθένειες και θεραπείες, έκτακτα και επείγοντα περιστατικά που 

απαιτούν χειρουργική επέμβαση ή μεγάλο χρονικό διάστημα ανάρρωσης, 

συμμετοχή μαθητών σε εγκεκριμένα προγράμματα, συμμετοχή των μαθητών σε 

σχολικές αθλητικές δραστηριότητες που διοργανώνονται ή εποπτεύονται από το 

ΥΠΑΙΘΑ, απουσίες που πραγματοποιούνται για τις προκαταρκτικές εξετάσεις 

για τους μαθητές της Γ τάξης.

 Σε περίπτωση που οι απουσίες του μαθητή οφείλονται σε οποιαδήποτε από τις 

παραπάνω περιπτώσεις, ο γονέας οφείλει να ενημερώσει άμεσα το Διευθυντή 

του σχολείου.

ΕΠΑ.Λ. ΚΑΝΤΑΝΟΥ



Χαρακτηρισμός φοίτησης μαθητών/τριών με 

αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες

Για τους μαθητές/τριες με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες που 

φοιτούν σε σχολεία της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, η φοίτηση τους 

θεωρείται επαρκής όταν:

αα) το σύνολο των επιπλέον απουσιών δεν υπερβαίνει το τριάντα τοις 

εκατό (30%) των προβλεπόμενων από το οικείο αναλυτικό πρόγραμμα 

σπουδών με βάση το ωρολόγιο πρόγραμμα και

αβ) οι επιπλέον από τις προβλεπόμενες κάθε φορά δικαιολογημένες ή 

αδικαιολόγητες απουσίες οφείλονται αποδεδειγμένα στη συμμετοχή τους 

σε προγράμματα αποκατάστασης και θεραπείας που πιστοποιούνται από 

τον φορέα υλοποίησης.

ΕΠΑ.Λ. ΚΑΝΤΑΝΟΥ



Γενικά -Παιδαγωγικά μέτρα και 

ενέργειες παιδαγωγικού χαρακτήρα

Ο Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών έχει την παιδαγωγική ευθύνη να 

προβαίνει σε ενέργειες και να εφαρμόζει πρακτικές για τη δημιουργία εντός 

της σχολικής μονάδας κατάλληλων προϋποθέσεων για την υλοποίηση των 

στόχων της εκπαίδευσης και για τη διαπαιδαγώγηση των μαθητών/τριών, 

ώστε να σέβονται τους διαφορετικούς ρόλους και να αναγνωρίζουν την 

ανάγκη τήρησης των κανόνων. Για τον σκοπό  αυτό, πρέπει να 

χρησιμοποιεί όλους τους διαθέσιμους τρόπους, ιδίως συμβουλευτικές 

συναντήσεις με τις υποστηρικτικές εκπαιδευτικές δομές, διαδικασία 

διαμεσολάβησης, για τη βελτίωση της συμπεριφοράς του/της μαθητή/τριας, 

την ενίσχυση της ατομικής υπευθυνότητάς του/της, καθώς και για την 

αντιμετώπιση κάθε αποκλίνουσας συμπεριφοράς που επιδεικνύει ο/η 

μαθητής/τρια εντός και εκτός σχολικής μονάδας.

ΕΠΑ.Λ. ΚΑΝΤΑΝΟΥ



Παιδαγωγικά μέτρα

Τα παιδαγωγικά μέτρα που δύνανται να εφαρμοστούν με γνώμονα το συμφέρον των μαθητών/τριών που 
παρουσιάζουν αποκλίνουσα συμπεριφορά εντός και εκτός σχολικής μονάδας, κατά τον λόγο αρμοδιότητας του 
καθενός εκπαιδευτικού οργάνου, είναι τα ακόλουθα: 

α) προφορική παρατήρηση, 

β) επίπληξη, 

γ) ωριαία απομάκρυνση 

δ) αποβολή από τα μαθήματα μέχρι τρεις (3) ημέρες, 

ε) αποβολή από τα μαθήματα μέχρι πέντε (5) ημέρες, 

στ) αποκλεισμός από πάσης φύσεως δράσεις, εκδηλώσεις, αθλητικές δραστηριότητες, εκπαιδευτικές εκδρομές που 
διοργανώνει το σχολείο, σωρευτικώς ή διαζευκτικώς, εντός του τρέχοντος διδακτικού έτους, 

ζ) αλλαγή τμήματος και 

η) αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος. 

Τα παραπάνω μπορούν να ισχύουν παράλληλα με τις δράσεις παιδαγωγικής μορφής, τις οποίες προτείνει ο 
Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών, σε συνεργασία με ψυχολόγους και κοινωνικούς λειτουργούς. Σε κάθε περίπτωση, 
τα προβλεπόμενα παιδαγωγικά μέτρα δεν εφαρμόζονται κατά την αναφερόμενη ως άνω σειρά, ενώ η λήψη τους θα 
πρέπει να κρίνεται, κάθε φορά (ad hoc), κατάλληλη και αναγκαία για την επίτευξη του επιδιωκόμενου παιδαγωγικού 
σκοπού.

ΕΠΑ.Λ. ΚΑΝΤΑΝΟΥ



Παιδαγωγικά μέτρα

i) Κάθε εκπαιδευτικός μπορεί να εφαρμόσει τα παιδα γωγικά μέτρα των περ. α), β) 

και γ).

ii) Ο/Η Διευθυντής/ντρια του σχολείου μπορεί να εφαρμόσει τα παιδαγωγικά μέτρα 

των περ. α), β), γ) και δ).

iii) Ο Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών μπορεί να εφαρμόσει τα παιδαγωγικά μέτρα 

των περ. α), β), γ), δ), ε), στ),

ζ) και η). 

Στην αρχή των συνεδριάσεων του Συλλόγου καλούνται υποχρεωτικά: α) το 

προεδρείο της Μαθητικής Κοινότητας του τμήματος και β) το προεδρείο του

Μαθητικού Συμβουλίου του σχολείου για να καταθέσουν τις απόψεις τους, να 

παράσχουν τυχόν εξηγήσεις και στη συνέχεια αποχωρούν.

ΕΠΑ.Λ. ΚΑΝΤΑΝΟΥ



Παιδαγωγικά μέτρα

 Το παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής τμήματος αποφασίζεται σε περιπτώσεις 
σοβαρών και επαναλαμβανόμενων παραπτωμάτων του/της μαθητή/τριας, τα οποία
έχουν άμεσο αντίκτυπο στην εύρυθμη λειτουργία του τμήματος. Την αλλαγή 
τμήματος την επιβάλλει ο Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών για παιδαγωγικούς λόγους.

 Το παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος επιβάλλεται μέχρι τη 
λήξη του διδακτικού έτους σε εξαιρετικά αποκλίνουσα/ες συμπεριφορά/ές ή 
επαναλαμβανόμενες αποκλίνουσες συμπεριφορές, καθώς και για τη 
φθορά/καταστροφή, μερική ή ολική, σχολικών κτιρίων, χώρων και
παραρτημάτων αυτών και υλικοτεχνικής υποδομής και εξοπλισμού εντός 
αυτών και τη φωτογράφηση ή βιντεοσκόπηση που καταγράφει/απεικονίζει 
θίγοντας ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα τρίτων προσώπων, μέσω κινητού 
τηλεφώνου ή οποιασδήποτε άλλης συσκευής που διαθέτει σύστημα επεξεργασίας 
εικόνας και ήχου εντός των σχολικών χώρων - υπαίθριων χώρων.

Το παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος ισχύει από το σχολικό έτος
εντός του οποίου επεβλήθη και ο/η μαθητής/τρια δεν μπορεί να μετεγγραφεί-
επανεγγραφεί εφεξής και για κανένα επόμενο σχολικό έτος στην ίδια σχολική μονάδα
από την οποία απομακρύνθηκε.

ΕΠΑ.Λ. ΚΑΝΤΑΝΟΥ



Παιδαγωγικά μέτρα- Χρήση 

ηλεκτρονικών συσκευών
 Aπαγορεύεται εντός των σχολικών χώρων - κτιρίων και υπαίθριων χώρων η 

εμφανής κατοχή ή και η χρήση κινητού τηλεφώνου ή άλλης ηλεκτρονικής
συσκευής ή παιχνιδιών που διαθέτουν σύστημα επεξεργασίας εικόνας και ήχου, για 
συνομιλία, βιντεοσκόπηση ή οποιαδήποτε άλλη χρήση από τους μαθητές/τριες.

 Οι εκπαιδευτικοί έχουν τα κινητά τηλέφωνά τους απενεργοποιημένα κατά τη 
διάρκεια του μαθήματος και δύνανται να τα χρησιμοποιούν στα διαλείμματα και μόνο 
εντός του γραφείου καθηγητών. Οι εκπαιδευτικοί δύνανται να χρησιμοποιούν τον 
προσωπικό ηλεκτρονικό εξοπλισμό τους, πέραν των διαθέσιμων από το σχολείο
ηλεκτρονικών συσκευών, μόνο κατά τη διάρκεια της εκπαιδευτικής διαδικασίας και 
τηρώντας απαρέγκλιτα τους κανόνες ασφαλείας και τις διατάξεις περί προστασίας 
προσωπικών δεδομένων των μαθητών/τριών/εκπαιδευτικών. 

 Ο/Η Διευθυντής/ντρια και ο/η Υποδιευθυντής/ντρια δύνανται να κάνουν 
λελογισμένη χρήση των κινητών τηλεφώνων τους και πάντοτε σε σχέση με την 
εκπαιδευτική διαδικασία ή τη διοικητική οργάνωση της σχολικής μονάδας.

ΕΠΑ.Λ. ΚΑΝΤΑΝΟΥ



Παιδαγωγικά μέτρα- Χρήση 

ηλεκτρονικών συσκευών
 Ειδικότερα αν διαπιστωθεί ότι μαθητής/τρια κατέχει εμφανώς ή και χρησιμοποιεί το κινητό τηλέφωνό 

του/της, εντός σχολικών χώρων (κτιρίων και υπαίθριων χώρων), παρά την απαγόρευση, εφαρμόζονται τα 
παρακάτω:

 Ο/Η εκπαιδευτικός ενημερώνει σχετικά τον Διευθυντή/ντρια της σχολικής μονάδας ο οποίος εφαρμόζει το 
παιδαγωγικό μέτρο της αποβολής από τα μαθήματα μία (1) ημέρα, ενημερώνοντας για αυτό τους 
γονείς/κηδεμόνες/ασκούντα-ούσα την επιμέλεια του/της μαθητή/τριας για τη συμπεριφορά του/της, ζητώντας 
τους είτενα προσέλθουν άμεσα.

 Αν διαπιστωθεί από εκπαιδευτικό ότι ο/η μαθητής/τρια κατά τη διάρκεια του μαθήματος ή κατά τη διάρκεια του 
διαλείμματος ή κατά τη διάρκεια της προσέλευσης ή αποχώρησης μαγνητοφωνεί ή φωτογραφίζει ή 
βιντεοσκοπεί εκπαιδευτικούς ή συμμαθητές/τριες του/της, τότε γνωστοποιεί το γεγονός αυτό στον/στη 
Διευθυντή/ντρια της σχολικής μονάδας. ο/η Διευθυντής/ντρια οφείλει να αξιολογήσει παιδαγωγικά το 
περιστατικό και ανάλογα με τη βαρύτητά του και συνεκτιμώντας τις ειδικές περιστάσεις τέλεσης του 
περιστατικού, ιδίως την παραβίαση προσωπικών δεδομένων, εφόσον κρίνει ότι η συμπεριφορά δεν είναι 
ιδιαιτέρως αποκλίνουσα επιβάλλει το παιδαγωγικό μέτρο της αποβολής από τα μαθήματα μέχρι τρεις (3) 
μέρες. Εφόσον κριθεί εκ μέρους του/της Διευθυντή/ντριας ότι η συμπεριφορά του/της μαθητή/τριας είναι 
ιδιαιτέρως αποκλίνουσα, τότε το παραπέμπει στον Σύλλογο Διδασκόντων προκειμένου ο τελευταίος 
συνεκτιμώντας τις ειδικές περιστάσεις τέλεσης του περιστατικού, ιδίως την παραβίαση προσωπικών 
δεδομένων, να επιληφθεί και να επιβάλει το παιδαγωγικό μέτρο της αποβολής από τα μαθήματα μέχρι 
πέντε (5) ημέρες. Στην περίπτωση που η φωτογράφιση/βιντεοσκόπηση αφορά ευαίσθητα προσωπικά 
δεδομένα τρίτων προσώπων, επιλαμβάνεται ο Σύλλογος Διδασκόντων και υποχρεούται να εφαρμόσει 
το παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος.

ΕΠΑ.Λ. ΚΑΝΤΑΝΟΥ



Παιδαγωγικά μέτρα - Φθορά/καταστροφή, μερική ή ολική, 

σχολικών κτιρίων, χώρων και παραρτημάτων αυτών, 

καθώς και υλικοτεχνικής υποδομής και εξοπλισμού εντός 

αυτών
 Όταν αποδεδειγμένα η φθορά/καταστροφή, μερική ή ολική, σχολικών κτιρίων, χώρων και 

παραρτημάτων αυτών, καθώς και υλικοτεχνικής υποδομής και εξοπλισμού εντός αυτών, 
αποδίδεται σε συγκεκριμένο/η μαθητή/τρια η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον γονέα 
του. 

 Η Διεύθυνση της σχολικής μονάδας καλεί τον  γονέα του και του ζητάει να την αποκαταστήσει, 
μέσα σε προθεσμία πέντε (5) ημερών. Στην περίπτωση που δηλώσουν ότι δεν προτίθενται 
να αποκαταστήσουν την ζημία, τότε η Διεύθυνση της σχολικής μονάδας το γνωστοποιεί στον 
οικείο Δήμο ή στη σχολική επιτροπή, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 28 του ν. 
5056/2023. Ο Δήμος ή η σχολική επιτροπή οφείλει να ζητήσει και να λάβει τρεις (3) προσφορές
για την αποκατάσταση της ζημίας και να διαλέξει την πιο οικονομική, συντάσσοντας προς τούτο 
σχετικό πρακτικό. Αφού ολοκληρωθούν οι εργασίες στη σχολική μονάδα, τότε ο οικείος Δήμος
ή η Σχολική Επιτροπή που επιβαρύνθηκε με την σχετική δαπάνη καλείται να αποστείλει το 
αποδεικτικό στους γονείς του. Τους καλεί εντός προθεσμίας πέντε (5) ημερών να 
καταβάλουν το ποσό σε συγκεκριμένο λογαριασμό του Δήμου ή της Σχολικής Επιτροπής 
και γνωστοποιώντας τους, ταυτόχρονα, ότι σε περίπτωση μη καταβολής του θα υπάρξει 
σχετική βεβαίωση οφειλής από την αρμόδια οικονομική υπηρεσία του Δήμου και 
είσπραξή της, σύμφωνα με τα οριζόμενα στον ν. 4978/2022. Σε περίπτωση άρνησης, η 
σχετική δαπάνη βεβαιώνεται και ακολουθεί η διαδικασία είσπραξής της.

ΕΠΑ.Λ. ΚΑΝΤΑΝΟΥ


